HOSPODÁŘSKÁ POLITIKA
= souhrn cílů, nástrojů, rozhodnutí a opatření státu v ekonomice

Představitelé 

-stát je důležitým prvkem ekonomie je představován: vládou, parlamentem, ČNB a dalšími institucemi -> kraje, města a obce 

-> jejich úlohou je:  1) vytvářet právní rámec pro fungování ekonomiky 

                                   2) určovat a provádět makroekonomickou stabilizaci ekonomiky (proti inflaci) 

                                   3) ovlivňovat rozdělování zdrojů prostřednictvím daní, sociálních dávek…

                                   4) vytváří sociální programy 

CÍLE 

Magický mnohoúhelník 

= vyjadřuje cíle hospodářské politiky 

1) Plná zaměstnanost

2) Cenová stabilita (inflace) 

3) Uspokojivé tempo hospodářského růstu (pomocí HDP) 

4) Vyrovnaná platební a obchodní bilance

5) Spravedlivá rozdělení 

-Jednotlivé cíle jsou spolu vzájemně propojeny

-Snaha o úplné splnění jednoho cíle vede zákonitě ke zhoršení ostatních cílů 

NÁSTROJE 

1) Nástroje monetární politiky (měnová politika)

2) Nástroje fiskální politiky (rozpočtová politika)

3) Nástroje důchodové politiky (zabývání se regulací mez a platů)

4) Nástroje sociální politiky (podpora v nezaměstnanosti)

5) Nástroje zahraničně-obchodní politiky 

Monetární politika 

-hlavním nositelem ČNB

-kontroluje množství peněz v oběhu, regulaci úrokových měr a podmínek poskytování úvěru

-zvýšení nabídky peněz -> vyšší poptávka -> vyšší hospodářský růst -> vyšší zaměstnanost -> vyšší míra inflace (vyšší ceny)

-nástroje: povinné minimální rezervy, diskontní sazba, operace na volném trhu 

Fiskální politika 

-týká se hospodaření státních orgánů

-veřejné finance zahrnují: státní rozpočet, rozpočty orgánů místní správy (krajů, měst a obcí), speciální fondy, financování státních podniků 
NEZAMĚSTNANOST

-je pojem vnitřní ekonomické nerovnováhy 
-do určité výše mzdy nabízená práce roste. Od určité výše mzdy (bod x) začíná nabídka práce klesat, lidé dávají přednost volnému času pře růstem mzdy. Rostoucí příjem umožní vyšší spotřebu všech statků, tudíž i volného času 

-nabídka práce je výsledkem chování domácností. Domácnosti nabízejí práci, pokud se dosažená reálná mzda rovná alespoň újmě z práce. 

-NEZAMĚSTNANOST -> firmy vytváří málo volných míst, protože mzda je vysoká, ale je mnoho lidí, kteří jsou ochotni pracovat za takovou mzdu 

-nezaměstnaní jsou pouze ti, kteří si aktivně hledají práci 

Nezaměstnanost se počítá mírou nezaměstnanosti 

U = u/L * 100
u -> počet nezaměstnaných

L -> práce schopné obyvatelstvo 

Přirozená míra nezaměstnanosti – 5 až 6%, nepůsobí potíže, počet lidí, kteří práci ztrácejí = počtu lidí kteří jí nacházejí 

Formy nezaměstnanosti 

a) Frikční – souvisí s životním cyklem jedince (po škole, v těhotenství), bývá krátkodobé 

b) Strukturální – jiná je nabídka práce než poptávka, nutná rekvalifikace 

c) Cyklická – souvisí s hospodářským cyklem, bývá dlouhodobá 

d) Sezónní – souvisí se sezónností práce v některých oborech 

INFLACE 
-zvyšování cenové hladiny

-projev ekonomické nerovnosti 

-opakem inflace je deflace

-inflaci lez měřit prostřednictvím spotřebitelského koše (CPI) 

-spotřebitelský koš = souhrn všech produktů, které si běžný spotřebitel kupuje nebo užívá každý den

                                   = přes 770 položek

                                   = sledováním CPI určujeme vývoj (nárůst, pokles) inflace 

Rozdělení inflace: 

1) Přirozená – jedná se o očekávanou inflaci, která v ekonomice neškodí, inflace opisuje hospodářský růst domácí ekonomiky

2) Pádivá – je vyjádřena v desítkách procent, lidé přestávají věřit domácí měně a úsporám a investují do uměleckých děl, pozemků, budov, drahých kovů či cizí měny 

3) Hyperinflace – vyjadřuje se ve stovkách procent, ke změně cenové hladiny dochází za velmi krátkou dobu (př. měsíc), peníze ztrácení svojí funkci, lidé s nimi přestávají platit, vracejí se ke směnému obchodu 

Podle příčiny: poptávková inflace, nákladová inflace (nabídková) 
Příčiny inflace:


 Zvýšená poptávka (poptávková inflace)



- dochází k ní, pokud mají lidé více peněz, než je



  v oběhu



- firmy nestíhají vyrábět, a proto zvýší ceny
Dopady inflace


  - negativní dopad má na lidi s pevným příjmem (důchodci,


    státní zaměstnanci), na vkladatele do banky, věřitele,


    podniky


  - pozitivní dopad má na stát (pokud je inflace mírná, 

 
    tak se státu zvyšují příjmy z daní), dlužníky

MAGICKÝ MNOHOÚHELNÍK 
· Při hodnocení národního hospodářství sledujeme tzv. magický mnohoúhelník: 
velikost a tempo růstu celkového produktu -> ukazatel: hrubý domácí produkt (HDP)

stabilita cen  -> ukazatel: míra inflace 

vyrovnanost vývozů a dovozů -> ukazatel: bilance zahraničního obchodu

velikost nezaměstnanosti  -> ukazatel: míra nezaměstnanosti

*Všechny sledované veličiny spolu souvisí a ovlivňují se, nelze tak sledovat produkt na základě jen jednoho ukazatele 

